“爱集体、爱劳动、爱护公共财产”
主题教育活动方案

为弘扬中华传统美德，把社会主义核心价值观培育融入育人全程，助力推进学校“美丽宜学宜教校园”建设，积极营造生活舒适、环境优雅、平安健康的校园学习氛围，结合学校具体实际，特制定本活动方案。
一、指导思想
贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持以学生为中心，全面深化爱国主义、集体主义教育，着力培养担当民族复兴大任的时代新人。把实现学生对美丽宜学宜居校园的向往作为出发点和落脚点，积极发挥文化育人、环境育人和服务育人功能，助力推动三全育人体系建设，以更高标准、更大力度、更实举措推进学校“双高”建设。
二、组织领导
为全面领导、统筹“爱集体、爱劳动、爱护公共财产”主题教育系列活动，成立领导小组。
组  长：成  强
成  员：肖理红  赵  曦  张加良  尹  敏  李  杰
曹  昭  赵  闽  敖彩民  李四军  李海军  
谭  进  王海波  王吉伟
领导小组下设办公室，由肖理红同志兼任办公室主任，相关二级学院、职能部门工作人员为成员，具体负责系列活动的组织实施。
三、活动实施
（一）多措并举，大力宣传
1、利用主题班团会议，组织开展《学生寝室公共财产管理办法》《学生宿舍管理办法》等学校相关规章制度的学习；持续开展“爱集体、爱劳动、爱护公共财产”系列宣教活动。
责任部门：学工处、团委、各二级学院
完成时间：2023年9月26日前
2、利用校内广播、易班、班级QQ群、宿舍管理群、电子屏、宣传展板等载体，全方位、持续开展“爱集体、爱劳动、爱护公共财产”宣教活动，营造活动氛围。
责任部门：宣传统战部、学工处、各二级学院
完成时间：2023年9月26日前
3、印发《新生住宿温馨提示》宣传单，进栋入室向新生传播“爱集体、爱劳动、爱护公共财产”小贴士，让新生集体意识、劳动意识入脑入心。
责任部门：学工处
完成时间：2023年9月18日前
4、劳动课组织、实施部门将“爱集体、爱劳动、爱护公共财产”等纳入教学内容，融入学期劳动课程评分体系；任课老师充分利用劳动课时间，以实际行动言传身教，积极引导学生亲身参与，传播“爱集体、爱劳动、爱护公共财产”美德，培养“爱集体、爱劳动、爱护公共财产”意识。
责任部门：教务处、马克思主义学院、基建后勤处
完成时间：长期
（二）齐抓共管，共同实施
1、加强公共财产的科学管理
修订完善《学生寝室公共财产管理办法》，根据学生寝室公共财产配备实际情况和新旧程度，分三个阶段逐栋实施寝室内公共财产建档立卡管理责任制。
第一阶段将校本部学生七栋、八栋、十栋，河西校区一栋全面实施寝室内公共财产建档立卡（见附件）。
第二阶段依据各楼栋寝室内财产配置标准，补齐其他楼栋寝室内家具，协同后勤部门将破损家具维修到位后，实施建档立卡管理。  
第三阶段将部分楼栋内使用年限久，破损严重且无维修价值的家具按流程采购更换到位后，实施建档立卡管理。
宿舍管理部门安排专人专管，住宿生以寝室为单位由寝室长签名确认本寝室财产清单。寝室人员发生异动时，由宿舍财产管理责任人清点财产确认无缺损后，方可办理异动手续。如有人为损坏、公共财物丢失，落实责任到人，如无法落实，则寝室所有成员承担修缮或照价赔偿责任。人为故意破坏公共财物且认错态度不端正或拒不履行赔偿责任的学生，视情节给予相应的纪律处分，该年度不得参与校内各级各类评先评优及奖助补评定。
责任部门：学工处、基建后勤处
完成时间：第一阶段2023年10月30日前完成；第二阶段2023年11月30日前完成；第三阶段依据学校实际情况稳步推进。
2、责任区域卫生网格化管理
将教室卫生、寝室卫生管理纳入学工处学生管理日常工作，量化考核各二级学院执行情况和辅导员履职情况。公共区域卫生按学校爱卫办统一部署安排，科学合理组织学生参与校内各项力所能及的劳动，多部门联合检查卫生打扫实效，确保校园干净整洁。
学工处分别制定《全校教室卫生网格化管理表》《全校寝室卫生网格化管理表》（见附件），基建后勤处制订《全校爱国卫生运动公共区域网格化管理表》（见附件）明确每周教室、寝室、校内公共区域卫生大扫除时间，并对各二级学院责任辅导员管理的教室、寝室卫生按“五项观测点”要求，统一评分标准，随机抽检评分，确保责任辅导员抽检覆盖率达100%。
每周一将抽检评分结果和排名向各二级学院进行书面通报，每月第一周将上月检查综合评分结果在AIC中予以通报，并将评分结果纳入辅导员年终考核体系。
责任部门：学工处、基建后勤处、质管办
完成时间：长期
（三）多策并施，巩固成效
1、定期开展“爱集体、爱劳动、爱护公共财产”评优活动
持续开展以弘扬中华民族传统美德为主题的专项活动，培养学生“爱集体、爱劳动、爱护公共财产”的良好习惯，以创建平安、整洁、温馨的学习生活环境为目标，开展寝室文化艺术节和“优秀寝室”“文明寄宿生”“优秀寝室长”“优秀层长”“优秀宿管干部”系列评先评优活动。
责任部门：学工处
完成时间：全年
2、持续稳固“爱集体、爱劳动、爱护公共财产”活动成效
学工处宿管科和各楼栋专职宿管员每天深入寝室一线，及时解决学生住宿遇到的各类问题；各二级学院辅导员、班主任严格按“五项观测点”要求定期下沉到学生寝室一线，加强指导，全方位开展“爱集体、爱劳动、爱护公共财产”宣传教育活动，指导、检查、督促学生搞好寝室卫生，爱护公共财产，共创温馨舒适的寝室环境；积极发挥学生自管会的自我管理能力，鼓励、支持各级宿管干部认真履职，第一时间发现制止各类不文明行为，并及时将相关情况报告专职宿管员。
责任部门：学工处、各二级学院
完成时间：长期
四、考核与奖惩
（一）考核组织
1、考核工作小组及成员
成立由学工处、质管办、纪检监察室，团委、基建后勤处、国资处等部门组成的考核工作小组。
每次考核前由学工处在纪检监察室的监督下从上述单位中随机抽取2-3名近五年无二级学院工作背景的工作人员组成考核工作小组，对本周“爱集体、爱劳动、爱护公共财产”主题教育工作的落实情况进行考核评分。
2、考核方式
每周对公共教室、学生寝室按照辅导员网格化管理表由考核工作小组于当天，在确保责任辅导员全覆盖的前提下，随机抽取公共教室、学生寝室，确定检查清单。
教室抽检时间校本部为每周四中午12：40分开始，河西校区为每周二中午12：40分开始，寝室抽检时间为每周三中午12：40分开始。
3、考核评价
依据《湘潭医卫职业技术学院学生宿舍管理办法》《湘潭医卫职业技术学院学生寝室公共财产管理办法》《“五项观测点”学生日常管理工作标准》等考核标准，分别对公共教室和学生寝室评价为“优秀”“达标”“不达标”三个等级，各等级不划定指标，逐周公布各二级学院、责任辅导员的优秀率、达标率和不达标率
（二）奖惩机制
1、二级学院
根据各二级学院月度综合评分排名，在AIC上公布第一名和最后一名学院名单。
月度综合评分 = 一月内优秀率平均值*100分 + 一月内达标率平均值*60分。（优秀率=抽检教室、寝室评定为优秀等级数/二级学院抽检总数；达标率=抽检教室、寝室评定为达标等级数/二级学院抽检总数）
2、辅导员
（1）根据年度综合评分，总分排名第一的辅导员，在符合年度评优基本条件的前提下，直接推荐为年度考核“优秀”等级。
年度综合评分=每月综合评分之和。
月综合评分 = 一月内责任教（寝）室卫生优秀率平均值*100分 + 一月内责任教（寝）室达标率平均值*60分。
（2）有以下情况之一的，辅导员年终考核不得评定为“优秀”等次：
①根据月综合评分，一月内三次责任公共教室或责任寝室卫生评定为不达标的；
②根据月综合评分，一学期内5次（含）以上责任公共教室或责任寝室卫生评定为不达标的；
③经学工处财产管理员、宿管员、寝室长和学生本人认定，责任寝室内公共财产管理不善，人为损坏或丢失严重的。
3、学生寝室及成员
（1）一学期内学生寝室3次（含）以上综合评分为优秀的寝室，学工处直接授予该寝室“优秀寝室”荣誉称号，寝室长和寝室成员分别授予“优秀寝室长”“文明寄宿生”荣誉称号，并全校通报表彰；
（2）学生寝室内公共财产丢失或人为损坏严重的，除按价索赔或自行修复外，视情节给予相应纪律处分；
（3）寝室综合考核评定结果作为该寝室成员参加校内各级评先评优及奖助补评定的重要参考依据。
[bookmark: _GoBack]五、工作要求
各部门、二级学院要高度重视，层层压实责任；要精心组织，加强教育，要以引导为主，以日常巡查为辅，确保本项工作取得预期效果。
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